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Математика в современном мире и России

Способ логического рассуждения, планирования и коммуникации, реализуемый и прививаемый математикой, является необходимым элементом общей культуры с трехтысячелетней историей.

Математика лежит в основе всех современных технологий и научных исследований.

Математическое знание, математическая компетентность пользовались большим уважением в России в последние столетия. Российская математика была сильнейшей в мире во второй половине XX в. Математика, включающая прикладную математику и информатику с наибольшей вероятностью может быть конкурентным преимуществом экономики РФ в XXI веке.

Математическая компетентность в разных формах должна быть усилена во всех категориях населения. Эту компетентность в обществе можно представить в виде пирамиды, в вершине которой находится небольшая группа профессионалов, включенных в создание ключевых элементов современной мировой математики, а в основании находится основная масса населения, для которой математическая грамотность является необходимым элементом культуры, социальной, личной и профессиональной компетентности. Слои этой пирамиды взаимно необходимы.

Математика может стать национальной идеей России XXI века. Математическое образование должно явиться предметом государственной программы.

Математическое образование

Аналогично математической деятельности и математической компетентности математическое образование также имеет пирамидальную структуру.

В российском школьном математическом образовании традиционно решение задач является основной активностью.

Приоритеты математического образования:

· Развитие способности к логическому мышлению и коммуникации на широком математическом материале (от геометрии до программирования).

· Развитие способности к реальной математике – применению математики, математическому моделированию (построению модели и интерпретации результатов), в том числе, с использованием ИКТ.

Важнейшие изменения в математическом образовании порождены информационными и коммуникационными технологиями(ИКТ): 

· связанные с ИКТ фундаментальные результаты образования будут использованы в мире, насыщенном ИКТ;

· существенную часть предметного содержания составит «компьютерная математика» (теория алгоритмов, математическая логика и теория вероятностей, прикладная и информатическая математика, анализ данных);

· в ИКТ-средах и с применением ИКТ-инструментов (например, систем визуализации, анализа данных, символьных вычислений, систем индивидуальной диагностики продвижения) будет формироваться математическая компетентность.

Помимо этого, в образовательной (не только математической) деятельности ИКТ играют важную роль в обеспечении дистанционного образовательного процесса и прозрачности образовательного процесса и его результатов.

Фактор ИКТ и современные приоритеты образования позволяют достичь радикального продвижения в проблеме «честности» математического образования: сокращении разрыва между тем, что формально предлагается конкретному учащемуся и «официально» считается, что он освоил, и тем, что он освоил и может применить реально.

Элементы системы математического образования и задачи его развития

Математик-педагог

Ключевым элементом системы математического образования является математик-педагог. Он должен обладать не готовым математическим знанием в форме им воспроизводимого и передаваемого набора текстов определений, доказательств и рецептов, а математической моделью деятельности, что предполагает умение решать новые, ранее неизвестные математические задачи в соответствующих областях.

Качество работы и уровень квалификации математика-педагога должен проверяться, в первую очередь, независимым анализом деятельности, зафиксированной в интернете, направленной на индивидуальное приращение математической образованности каждого учащегося. При необходимости может дополнительно использоваться процедуры решения заданий, комментирования и оценивания учителем предъявляемой педагогу деятельности учащихся.

Математики-педагоги должны вырастать из учащихся школ, обладающих соответствующей компетентностью, они должны получать нужный объем опыта математической деятельности и работы с учениками во время обучения в вузе и проходить «контроль на выходе». Успешные выпускники, должны иметь гарантию приоритетного трудоустройства в образовании.

В вершине пирамиды математического образования должны находиться сильнейшие математики современности, получающие максимальную возможность для взаимодействия со своими российскими учениками, непосредственно связанную с их исследовательской деятельностью в России.

Интенсивный приход в математическое образование новых сильных педагогических кадров будет сопровождаться перемещением менее квалифицированных педагогов в соседние ниши, соответствующие их квалификации, например, в тьюторство.

Структуры, реализующие математическое образование

Эффективно работавшая во второй половине XX в. и продолжающая работать модель российского математического образования предполагает высокую концентрацию в образовательных организациях и неинституциональных структурах сильных педагогов-математиков, участие математиков-исследователей и высокомотивированных и проявивших математические способности обучающихся. Эта система должна быть развита и усилена, прежде всего, за счет гарантий зачисления в образовательные учреждения с углубленным изучением математики учащихся соответствующего уровня, независимо от места их проживания, а также за счет использования высококачественной телекоммуникации, одновременно с созданием новых учреждений.

Важным элементом, поддерживающим престиж математики и интерес к ней в обществе, формирующей мотивацию учащихся, обеспечивающей выявление наиболее перспективных – это математические соревнования школьников.

Общественная миссия математика-профессионала. Экспертиза

Элементом значимого изменения ситуации в области математического образования является участие в нем математиков-профессионалов не только в традиционной роли профессора университета, но и в качестве просветителя: лектора массовой аудитории интернета, автора популярной книги или статьи, рецензента учебника, эксперта, оценивающего предложения программы.

Все предлагаемые в программе мероприятия и конкурсы должны проходить публично с привлечением профессионального сообщества, в частности для экспертизы планов, проектов, промежуточных этапов и результатов.

Массовая математическая грамотность. Математическое просвещение

Массовая культура должна интегрировать элементы математического просвещения, в том числе – в форме занимательных задач, игр, головоломок, телеконкурсов.

Для каждого ребенка должен индивидуально проектироваться его «коридор ближайшего развития». Понятие «ребенок, не способный к математике» должно потерять смысл и исчезнуть из лексикона учителей, родителей, школьников и общества. Особую роль приобретает создание сред, условий и ситуация в дошкольном образовании, содействующих развитию логико-математических способностей; математических игр, предметных и экранных сред в начальной школе.

Представление содержания математического образования. Регулирование

Содержание математического образования в определенной степени регулируется стандартами, примерными и рабочими программами. Необходима модернизация этого аппарата, его профессиональная экспертиза, установление необходимых степеней свободы и механизмов их индивидуального расширения.

Предлагаемые меры

Запуск госпрограммы, в которой будут предусмотрены, в частности, следующие направления.

Инвестиции в фундаментальные исследования и математическую индустрию, проектирование средств ИКТ (включая программирование).

Укрепление и расширение существующих центров математического образования, в частности – специализированных общеобразовательных учреждений, создание новых, в частности – в регионах, где таких центров сейчас нет.

Модернизация программ обучения, и учебной литературы. Рейтинговое оценивание профессиональным сообществом существующей и предлагаемой учебной математической литературы. Модернизация программ старшей школы, выделение базовой, общекультурной, углубленной. Конкретизация программ групп специальностей высшего образования.

Модернизация ЕГЭ: использование компьютера, выделение профильного уровня.

Формирование содержания математического образования посредством аннотированного открытого банка заданий. Элементом аннотации является предполагаемый момент и последовательность введения круга заданий.

Обеспечение образовательных учреждений информационными (программными) инструментами и средами математической деятельности (например, динамической геометрией или системами символьных вычислений, или программирования), их технической и методической поддержкой.

Модернизация система набора в педвузы, подготовки в педвузах (ориентация на решение задач разной сложности, работа с детьми), прихода из любых вузов в школу, методического сопровождения, аттестации.

Международные научно-образовательные центры.

Участие в международных сравнительных исследованиях и банках заданий, в том числе – открытых.

Оплата всей системы дополнительного образования детей в области математики. Оплаченной должна быть вся результативная работа педагогов, то есть такая, где зафиксировано (и видно в интернете) участие в ней и результаты учащихся. Дополнительная к нормативному подушевому финансированию оплата тьюторов.

Индикаторы результата

· Количество и качество кадров, приходящих в систему математического образования и работающих в ней.

· Количество обучающихся, успешно осваивающих углубленные программы по математике в общем образовании, дополнительном образовании детей, профессиональном и высшем образовании, количество и качество математически подготовленных выпускников, поступающих на специальности, требующие математики.

· Количество обращений к источникам математической информации и математического образования.

· Расширение покрытия содержания математического образования реальными материалами ЕГЭ.
· Положение России и групп ее регионов в международных сравнительных исследованиях и международных соревнованиях.

