Итоговая самостоятельная работа №2.


I вариант.


№1. В правильной четырехугольной пирамиде плоский угол при вершине равен (. Определите двугранный угол при боковом ребре.


№2. В основании прямой призмы АВСА1В1С1 с высотой 3 лежит прямоугольный треугольник с катетами АC = 2 и ВC = 4. Через середины ребер АС, А1В1 и ВВ1 проведена плоскость (. Найдите: а) расстояние от вершины С до плоскости (; б) расстояние от вершины А до плоскости (; в) угол между плоскостью ( и плоскостью АВС; г) угол наклона диагонали СВ1 боковой грани к плоскости (.


№3. Два одинаковых шара радиуса 3 касаются друг друга и граней двугранного угла величиной 60(. Третий шар меньшего радиуса также касается обоих шаров и граней данного угла. Найдите радиус третьего шара.


№4. Два одинаковых цилиндра с радиусом основания r и высотой 4r каждый расположены так, что их поверхности касаются, причем центр основания одного из них является серединой образующей боковой поверхности другого. Найдите площадь сферы наименьшего радиуса, внутри которой лежат оба цилиндра. 








Итоговая самостоятельная работа №2.


II вариант.


№1. В правильной треугольной пирамиде двугранный угол при боковом ребре равен (. Определите двугранный угол при ребре основания.


№2. Основанием прямоугольного параллелепипеда АВСDА1В1С1D1 является квадрат со стороной 2, а боковое ребро параллелепипеда равно 1. Через вершину С1 и середины ребер АВ и АD проведена плоскость (. Найдите: а) расстояние от вершины А до плоскости (; б) расстояние от точки О пересечения диагоналей параллелепипеда до плоскости (; в) угол между плоскостью ( и плоскостью АDD1; г) угол наклона диагонали А1С параллелепипеда к плоскости (.


№3. Шар радиуса 4 касается граней двугранного угла величиной 120(. Два одинаковых шара меньшего радиуса также касаются граней этого угла, а также касаются друг друга и большего шара. Найдите радиус меньшего шара.


№4. Два одинаковых конуса с радиусом основания r и образующей 4r каждый расположены так, что имеют общую вершину и общую образующую боковой поверхности. Найдите радиус шара наименьшего объема, внутри которого лежат оба конуса.





