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БИЛЕТ №1.


Основанием пирамиды МАВС является треугольник АВС, в котором |АВ| = |ВС| = a и (АВС = (. Боковая грань МВС перпендикулярна плоскости основания, а каждая из двух других боковых граней образует с этой плоскостью угол (. Найдите объем пирамиды.








БИЛЕТ №2.


Основанием призмы ABCDA1B1C1D1 является ромб ABCD со стороной а и острым углом ВАС, равным (. Вершина А1 удалена на расстояние а от каждой из точек А, В и D. Найдите объем призмы.








БИЛЕТ №3.


В правильной усеченной пирамиде ABCDA1B1C1D1 угол между плоскостями АВС и АВС1 равен (. Найдите объем и площадь полной поверхности пирамиды, если длины ребер ее оснований равны а и b.








БИЛЕТ №4.


Отрезки АВ и А1В1 являются параллельными диаметрами оснований прямого кругового цилиндра, имеющего высоту H. Точка K лежит на дуге АВ основания и делит ее в отношении 1 : 2, считая от точки А. Прямая B1K образует угол ( с плоскостью основания цилиндра. Найдите площадь боковой поверхности и объем цилиндра.








БИЛЕТ №5.


Найдите объем и площадь полной поверхности кругового конуса, если плоскость, проходящая через две перпендикулярные образующие его боковой поверхности составляет с высотой конуса длины H угол (.








БИЛЕТ №6.


Диагонали осевого сечения усеченного конуса пересекаются в точке K. Каждая из них составляет с плоскостью основания угол (, имеет длину d и делится точкой K в отношении 1 : 3. Найдите: а) площадь сечения данного конуса плоскостью, параллельной основаниям и проходящей через точку K; б) в каком отношении делит это сечение площадь боковой поверхности усеченного конуса.








БИЛЕТ №7.


В шаре проведено сечение радиуса r, которое наклонено к плоскости большого круга под углом (, и имеет с ним общую хорду длины а. Найдите объем и площадь поверхности шара.














БИЛЕТ №8.


Прямые AB, AC и AD расположены в пространстве так, что (DAB = (DAC = 60(; (СAB = 90(. Найдите: а) угол между прямой АD и плоскостью АВС; б) величину наибольшего двугранного угла в трехгранном угле ABCD с вершиной А.








БИЛЕТ №9.


Куб ABCDA1B1C1D1 расположен в декартовой системе координат так, что: А(0; 0; 0); D(1; 0; 0); В(0; 1; 0); А1(0; 0; 1). М – середина ребра АВ. Найдите координаты точки пересечения прямой С1М и плоскости В1D1C.








БИЛЕТ №10.


В параллелепипеде ABCDA1B1C1D1: |АВ| = 2; |AD| = 1; |АА1| = 4; (ВАD = 60(; (A1AD = 120(; (A1AB = 90(. Найдите |АС1| и |ВМ|, где М – центр симметрии грани СС1D1D.








БИЛЕТ №11.


В правильном тетраэдре ABCD с ребром а точки M и N – середины ребер BD и CD соответственно. Найдите расстояния от прямой MN до прямых АВ и DQ, где Q – центр треугольника АВС.








БИЛЕТ №12.


В кубе ABCDA1B1C1D1 точка P – середина CC1. А) Постройте сечение куба плоскостью, проходящей через точки A и P и параллельной прямой DC1. б) Найдите площадь этого сечения, если ребро куба равно а.








БИЛЕТ №13.


Ребро правильного октаэдра равно а. Найдите: а) объем октаэдра; б) углы, которые образует одна из граней с плоскостями остальных граней октаэдра.








БИЛЕТ №14.


В равнобедренном треугольнике АВС с основанием АС длина боковой стороны равна а, угол между боковыми сторонами равен (. Найдите объем и площадь поверхности тела, полученного при вращении треугольника АВС вокруг прямой m, проходящей через точку В параллельно прямой АС.








БИЛЕТ №15.


К плоскости равнобедренного треугольника АВС с боковыми сторонами АВ и АС длины а и углом 120( проведены перпендикуляры АK, BP и CN. Точки K и N лежат в одном полупространстве относительно плоскости АВС, а точки K и P – в разных. |AK| = |BP| = |CN| = a. Найдите углы между плоскостями: а) (ACN) и (PBC); б) (АВС) и (KNP).








БИЛЕТ №16.


Найдите наибольший возможный объем конуса вращения, вписанного в шар радиуса R.











БИЛЕТ №17.


Основанием пирамиды DABC служит равносторонний треугольник АВС со стороной а. Боковые грани BCD и ACD – равнобедренные треугольники, плоскости которых перпендикулярны плоскости АВС. Найдите радиус шара, описанного около пирамиды, и определите положение центра этого шара относительно пирамиды.








БИЛЕТ №18.


Образующая боковой поверхности конуса вращения наклонена к плоскости основания под углом ( и имеет длину L. В конус вписан тетраэдр, в основании которого – прямоугольный треугольник, а боковая грань, проходящая через один из катетов, образует с основанием угол (. Найдите объем тетраэдра.








БИЛЕТ №19.


В декартовой системе координат даны точка Р(2; –4; 4) и плоскость (, имеющая уравнение x + 2y – 3z + 4 = 0. А) Найдите угол между ( и прямой ОР, где О – начало координат. Б) Составьте уравнение сферы с центром в точке Р, касающейся плоскости (.








БИЛЕТ №20.


М – центр тяжести тетраэдра DABC. А) Постройте образ этого тетраэдра при параллельном переносе, переводящем вершину D в точку М, и укажите тело, являющееся пересечением данного тетраэдра и его образа. Б) Найдите объем пересечения, если объем DABC равен V.








БИЛЕТ №21.


В кубе ABCDA1B1C1D1 через вершину С проведено сечение, перпендикулярное прямой BD1. Сечение разбивает куб на два тела, в одно из которых вписан шар. Найдите радиус этого шара, если ребро куба равно а.








БИЛЕТ №22.


Даны прямой круговой цилиндр и правильный тетраэдр, одна из вершин которого совпадает с центром одного из оснований цилиндра, а остальные лежат на окружности другого основания. А) Найдите отношение высоты цилиндра к диаметру его основания. Б) Можно ли в данный цилиндр вписать куб? 
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